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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ 
 

ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
         

ΘΕΜΑ: «ΑΝΩΣΗ – ΑΡΧΗ ΤΟΥ ΑΡΧΙΜΗΔΗ» 

 
 

 

 Έννοιες και φυσικά μεγέθη 
 

Πυκνότητα- Όγκος- Όγκος εκτοπιζόμενου υγρού – Βάρος – Άνωση 
 
 

 

 Στόχοι 
Να δείχνεις πειραματικά ότι: 

 Τα υγρά ασκούν δύναμη στα σώματα που βυθίζονται σε αυτά , η οποία ονομάζεται 
άνωση 

 Η άνωση έχει κατεύθυνση αντίθετη του βάρους του σώματος 

 Το μέτρο της άνωσης είναι ανάλογο του βυθισμένου στο υγρό όγκου σώματος 
 Το μέτρο της άνωσης , όταν όλο το σώμα βρίσκεται βυθισμένο στο υγρό, δεν 

εξαρτάται από το βάθος στο οποίο βρίσκεται το σώμα 
 Η άνωση είναι ίση με το βάρος του υγρού που εκτοπίζει το σώμα 

 

 
 

 ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΥΛΙΚΑ 

 

ΟΡΓΑΝΑ ΥΛΙΚΑ 

ΚΥΛΙΝΔΡΟΣ ΤΟΥ ΑΡΧΙΜΗΔΗ ΧΡΩΜΑΤΙΣΤΟ ΝΕΡΟ 

ΔΥΝΑΜΟΜΕΤΡΟ  

ΔΙΑΦΑΝΕΣ ΔΟΧΕΙΟ ΜΕ ΧΡΩΜΑΤΙΣΤΟ 

ΝΕΡΟ 
 

ΟΡΘΟΣΤΑΤΗΣ – ΣΤΑΥΡΟΙ ΣΥΝΔΕΣΗΣ  
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 ΠΩΣ ΘΑ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΕΙ ΤΟ ΠΕΙΡΑΜΑ 

 
 
 

 

 
1. Κρέμασε από το δυναμόμετρο τον κύλινδρο του 
Αρχιμήδη. Κατάγραψε την ένδειξη του  

δυναμόμετρου. Μπορείς να αιτιολογήσεις γιατί  
η ένδειξη του δυναμόμετρου αντιστοιχεί στο βάρος  

Wσ της συσκευής; Συμπλήρωσε την ερώτηση 1  
στο  1ο φύλλο εργασίας . 
 

………………………………………………………………… 
………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………. 
………………………………………………………………… 
………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………. 
 

 
 
2. Τράβηξε με το χέρι τον κύλινδρο προς τα κάτω παρατήρησε την ένδειξη του δυναμόμετρου 

και σύγκρινέ την με το βάρος της συσκευής. Μπορείς να αιτιολογήσεις την παρατήρησή σου; 
Συμπλήρωσε την ερώτηση 2 στο 1ο φύλλο εργασίας. 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
  ……………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

  ………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
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3. Σπρώξε με το χέρι σου τον κύλινδρο της συσκευής προς τα πάνω. Παρατήρησε την ένδειξη 

του δυναμόμετρου και σύγκρινέ την με το βάρος της συσκευής. Μπορείς να αιτιολογήσεις την 
παρατήρησή σου;  

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
Συμπλήρωσε την ερώτηση 3 στο 1ο φύλλο εργασίας . 

 
Η ΑΝΩΣΗ ΕΙΝΑΙ ΑΝΑΛΟΓΗ ΤΟΥ ΒΥΘΙΣΜΕΝΟΥ ΟΓΚΟΥ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ 
 

 
 
 

 
4. Βύθισε τον κύλινδρο της συσκευής μέσα στο  
χρωματιστό νερό μέχρι την πρώτη χαραγή.  

Παρατήρησε την ένδειξη του δυναμόμετρου.  
Συμπλήρωσε την ερώτηση 4 στο 1ο φύλλο εργασίας. 
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5. Βύθισε στο χρωματιστό νερό διαδοχικά τον κύλινδρο μέχρι την χαραγή 2, 3, 4 (ολόκληρο τον 
κύλινδρο), και συμπλήρωσε τον πίνακα Α στο 1ο φύλλο εργασίας . 
 

 
6. Βύθισε τον κύλινδρο μέχρι τον πυθμένα του δοχείου και άρχισε να τον ανεβάζεις  προς την 

επιφάνεια του νερού. Παρατήρησε την ένδειξη του δυναμόμετρου. Συμπλήρωσε την πρόταση 
στην ερώτηση 7 στο 1ο φύλλο εργασίας . 
 

Η ΑΝΩΣΗ ΕΙΝΑΙ ΙΣΗ ΜΕ ΤΟ ΒΑΡΟΣ ΤΟΥ ΕΚΤΟΠΙΖΟΜΕΝΟΥ ΥΓΡΟΥ 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

7. Γέμισε με νερό το κυλινδρικό δοχείο της συσκευής μέχρι την χαραγή 2 και φρόντισε ώστε ο 

κύλινδρος να είναι βυθισμένος στο υγρό μέχρι την ίδια χαραγή. Παρατήρησε την ένδειξη του 
δυναμόμετρου. 

Παρατήρηση: ο όγκος του νερού που πρόσθεσες  είναι ίσος με τον βυθισμένο στο 
νερό όγκο του κυλίνδρου. Δηλαδή ίσος με τον όγκο του υγρού που εκτόπισε ο 

κύλινδρος για να βυθιστεί. Με βάση αυτό το δεδομένο, συμπλήρωσε την πρόταση 
στην ερώτηση 1 στο 2ο φύλλο εργασίας. 

8. Επανέλαβε την διαδικασία για την 2η , 3η χαραγή και για ολόκληρο τον κύλινδρο. 

Συμπλήρωσε την ερώτηση 2 στο 2ο φύλλο εργασίας . 
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